

[晚报锐评]

校园强捐行为 必须坚决抵制

□ 首席评论员 吴龙贵

据每日经济新闻报道，近日，多名网友在社交平台爆料，湖南省常德市芷兰实验学校要求家长向学校教育基金会捐款，每人不少于1000元。

12月24日，湖南省常德市教育局就此事发布了情况通报称，教育局已责令学校暂停募捐活动，对募捐款项逐一核实，开展违规募捐款项清退，并对学校相关责任人严肃追责。

公告还提及“保证底线1000的情况下，家庭条件好的可多捐，可分几次捐款，数字可包含985、211，寓意满满”。保底1000，多多益善，还有“985、211”这种拙劣的营销套路，一所市委市政府重点建设的公办学校，为了让家长多捐款，可谓是丑态百出。正如网友所说，明明可以直接抢，非要打着捐款的名义。

保底1000元的捐款额度，对普通家庭来说并不少，而以一个班级来计算，涉及资金高达数万元。那么这笔捐款究竟流向了哪里？网络截图显示，“捐款主要用于高二一期早晚自习开支、学生相关支出及优秀师生奖励”。这明显是随手拼凑出来的理由，没有一条站得住脚。

学生上晚自习，哪来的开支？学生相关支出，具体指的是什么？奖励优秀师生，怎么就成了家长的责任？巧立名目，软硬兼施，吃相太难看了。

常德市芷兰实验学校表示，捐款全程遵循自愿原则，“捐赠与否、捐赠金额均无强制要求”。然而这一辩解，迅速被教育主管部门打脸。

12月24日，湖南省常德市教育局就此事发布了情况通报。通报表示：经初步调查，该校依托常德市教育基金会开展募捐活动，部分班级在宣传发动中违背自愿原则，设定捐款额度，严重损害家长权益，造成不良社会影响。

教育局及时叫停此次捐款，并追责相关责任人，这当然值得肯定。但仔细看这份通报的内容，却让人产生疑问。第一，据奔流新闻报道，常德市教育局工作人员表示，常德市很多学校，包括教育局都有自己的教育基金会，用于学校奖励、困难师生救助等用途，但是不能设定捐款金额，否则就违规。“该校依托常德市教育基金会开展募捐活动”，这里所说的“依托”，是不是说教育部门也有参与，甚至是学校得到了教育局的支持，只是操作不当？

第二，通报中强调部分班级违背自愿原则，设定捐款额度，而没有否定捐款本身。这就是一个危险的信号，学校之所以敢向家长伸手要钱，明目张胆地提出最低额度要求，本质上就是利用学校与家长之间的不对等地位，暗含要挟之意。一般来说，学校有要求，哪个家长敢不服从？

瓜田李下，学校理应保持边界感。因此，学校发起捐款本身就是必须警惕和坚决制止的行为，避免教育违规行为和教育腐败行为，而不论是否自愿。

捐款虽然被叫停，但反思不能停止，教育机构为何会沦落到如今这种地步？

[新华时评]

对“问题法规”要及时纠正

□ 新华社记者 刘硕

从事网约车经营要求车辆购置总价不得低于12万元、残疾人机动轮椅车登记需有本市常住户籍……日前提请全国人大常委会会议审议的2025年备案审查工作情况的报告显示，在公民、组织等方面提出的审查建议推动下，法工委督促制定机关修改完善了一批困扰群众的不合理规定。这些“问题法规”被纠正，彰显备案审查制度“有件必备、有备必审、有错必纠”的刚性和力度。

备案审查是公民、组织等维护合法权益、表达意见建议的“直通车”。当发现法规、司法解释等规范性文件存在合宪性、合法性、适当性等方面问题，已经或可能影响大家的权益，公民、组织等可以通过相关方式，向全国人大常委会提出审查建议，及时发现、解决问题。

将“按时交纳物业服务费”作为业主参选业主委员会成员条件，逾期未缴纳停车费被罚款，将具有本地户籍

或者居住证作为出租车驾驶员准入条件……近年来，一批有问题的规范性文件在公民、组织提出审查建议后得以纠正，维护了人民群众的权益，凸显开展备案审查的必要性。

更好开展“法规体检”，让潜藏于法规、司法解释等规范性文件中的问题被发现，有必要持续优化提出审查建议的方式和途径，强化与有关部门的协同互动。通过备案审查督促提升行政法规、部门规章、地方立法、司法解释等规范性文件的质量，让“问题法规”尽早尽快得以纠正。

推动完善备案审查这一纠错机制，人人都是参与者，人人都是受益者。要更有效、更充分地调动社会各界参与其中的积极性和主动性，让群众有实实在在的法治获得感；要以点带面、以案促改、以督促治，拓展备案审查的辐射范围，让备案审查成为推进全面依法治国、加强宪法法律实施和监督的重要动力。

[读者来论]

别打着保障安全之名 行监控员工隐私之实

□ 丁慎毅

你有没有过这样的感觉：坐在工位上，明明什么都没干，却总觉得背后有双眼睛盯着你？不是错觉——你的电脑可能真在“直播”，你的微信聊天正被实时“转播”，连你偷偷刷会儿短视频，都被记在某个领导的报表里。这不是谍战片，可能是2025年一些打工人的日常。

近期，一款声称能“神不知鬼不觉”监控员工电脑屏幕的软件，以不足300元的价格在小红书上公开叫卖。《每日经济新闻》记者挖出了这款叫“固信安全管控平台”的软件，通过测试证实，售价不到300元，却能让人神不知鬼不觉地监控全公司电脑。微信、QQ、钉钉，聊了什么、发了啥图，全被录下来。屏幕实时同步，连你什么时候“摸鱼”都清清楚楚。更绝的是，杀毒软件还查不出来。销售员一句“我们跟厂商协调过”，轻飘飘就把防线击穿了。

这哪是“安全管理”？分明是“数字囚笼”。员工不是机器零件，不是数据包，是活生生的人。可有些企业偏偏把“管理”玩成了“控制”，把“效率”理解成“压榨”。

法律早有红线。宪法规定：“通信自由和通信秘密受保护”。《个人信息保护法》也说，处理个人信息必须“知情、同意、必要”。可现实中呢？员工连被监控了都不知道，还谈什么同意？等你发现时，聊天记录可能已经被卖了，比如，5万条，标价80元，比白菜还便宜。

技术本无罪，但用它干坏事的人，得付出代价。这款软件的技术，和病毒、木马“完全相同”。安全专家说得直白，目的决

定了它是工具还是武器。可现在的问题是，卖的人在小红书光明正大叫卖，买的人是“行业头部企业”，用的人还觉得自己“合规”。监管在哪？平台在哪？良知在哪？

有人说，企业要保障信息安全。没错，但手段不能比问题更恶劣。你怕员工泄密，就全天录像？怕他“摸鱼”，就翻他微信？那干脆装个脑机接口，直接读心算了。管理的尽头，不该是猜忌与恐惧。一个连员工都不敢信的公司，还能信谁？

我们正处在“投资于人”的时代。AI在抢岗位，经济有不确定性，年轻人本就焦虑。这时候，企业更该给的是安心，不是惊心；是顺心，不是寒心。有些老板却反着来，一边喊着“以人为本”，一边用不到300元的软件把人当数据流。这不叫管理，这叫精神内耗。

真正的确定性，不是监控出来的，是尊重换来的。你尊重员工的隐私，他才愿意为你拼效率；你信任他的职业操守，他才敢扛责任。否则，再多的“监控神器”也防不住人心散场。到最后，不是员工离开了公司，是公司先离开了人性。

别再迷信“看不见的摄像头最有用”了。真正的管理智慧，是让员工觉得“这家公司，待着踏实”。只要老板少点猜忌，多点真诚，何愁没有人心？

斩断那只“神不知鬼不觉”的黑手，从立法到监管，从企业到文化，都得动真格。否则，今天是微信被监控，明天就是人生被“云审阅”。

别让“固信”成了“固坑”。我们该信的，是人，是尊重，是光。

分类信息

国内统一连续出版物号：

CN 53-0030

云南省级媒体《春城晚报》

刊登热线：

0871- 64110112

本栏目的链接、信息和其他第三方内容，仅为提供更多信息之目的，不代表本报刊对其内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法性由信息提供方负责，读者应自行判断其适用性，并承担所有风险。

公 告

由云南南北水工程建设有限责任公司于2019年施工的祥云县后水利薄弱环节小型病险水库除险加固项目第六标段工程现已全面竣工并验收合格，项目现场施工负责人罗勋（身份证号：532924*****0053）全权负责该项目的施工管理和财务管理工作。现建设单位已将该项目工程尾款拨付到我公司，请与该项目相关的债权人及劳务人员，自本公司登报之日起30个日历日内与我公司联系办理相关事宜（公司地址：云南省保山市隆阳区升阳路87号，财务室联系电话：0875-2169674，段总电话：1357750000），逾期我公司将不再受理，特此公告。

云南南北水工程建设有限责任公司

2025年12月26日

毕玉贵遗失富民富安房地产业有限公司2015年12月31日开具的7-1504号购房收据一张，编号：1022814，金额：113000.00元，登报作废。

发腾实业（云南）有限责任公司遗失

留在华夏银行翠湖支行（账号：

5301000468764）的印鉴公章一枚，登报作废。

云南建川农业发展有限公司管理人遗失印鉴章（私章：郑登强印，财务章：云南建川农业发展有限公司财务专用章）、开户许可证（开户银行：中国农业银行昆明呈贡区支行，核准号：J7310055110103，银行账号：24029301040013145），声明作废。

云南建川农业发展有限公司

2025年12月26日

昆明市公安局官渡分局王亚平遗失警官证，证号：015752，登报作废。

云南宏纲建筑劳务分包有限公司遗失公章、财务专用章、法人章（姓名：

李宏刚），均声明作废。

严 正 声 明

云南中顺建设工程有限公司（统一社会信用代码：915301000698206809，下称“我公司”）近期发现有不法分子伪造并冒用冠有“云南中顺建设工程有限公司”字样的印章，用以签署合同、文件等或从事其他非法活动。

我公司郑重声明如下：

一、我公司唯一合法有效的公章、合同专用章、财务专用章、法定代表人姓名章，均已在公安机关备案。二、任何单位或个人私刻、冒用我公司及下属机构名义的印章均属非法，均与我公司无任何法律关系，我公司对此不承担责任任何法律责任，如利益受到损害，建议及时向公安机关报案。三、我公司对外正式授权及法律文件，须同时具备法定代表人本人签字及加盖上述备案章方为有效。四、请社会各界及合作伙伴提高警惕，仔细核对公章真伪，谨防上当，如有任何疑问，请务必通过以下我公司唯一官方渠道进行核实，切勿轻信。核实电话：15908807475，公司地址：云南省昆明市高新区科园路99号鼎易天城A栋A区1503号。

请冒用我公司名义私刻、伪造我公司印章的单位和个人，立即停止一切侵权、冒名、私刻印章的不法行为，否则我公司将依法向公安机关报案，并保留追究其一切法律责任的权利，特此公告。

云南中顺建设工程有限公司

2025年12月26日

注销公告

昆明市德宏商会根据《社会团体登记管理条例》第二十二条规定及《昆明市德宏商会章程》第五十条规定，于2025年12月22日决议注销本商会，并同时成立了昆明市德宏商会清算组。请昆明市德宏商会债权人于本公告发布之日起45日内向本商会清算组申报债权。

联系人：邵思伟，联系电话：15687634319、0871-63323616，地址：昆明市滇池路209号德宏大厦7楼719室，邮编：650100。

昆明市德宏商会清算组
2025年12月26日

债权转让通知

李卯杰（身份证号码：440823*****1230），厦门芸巢商贸有限公司（统一社会信用代码：91350203MA327LY301）：

云南中润典当有限公司依据昆明市国信公证处出具的（2022）云昆国信字第60672、65713号《公证书》及（2023）云昆国信执字第110号《执行证书》向西山区人民法院申请强制执行，查明芳（身份证号：532210*****0019）已依法受让李卯杰享有的债权，由厦门芸巢商贸有限公司担保，并经西山区人民法院（2024）云0112执44号《裁定书》变更为（2023）云0112执9180号执行案件的申请执行人，现已恢复执行（2025）云0112执恢138号。查明芳与昆明凯方商务信息咨询有限公司（统一社会信用代码：91530112MA7D6LT068）于2025年10月30日、2025年11月3日签订了债权转让协议及补充协议，将上述全部附属权利转让给昆明凯方商务信息咨询有限公司。请上述通知对象在本通

知登报之日起直接向昆明凯方商务信息咨询有限公司履行清偿义务并承担相应合同责任，特此通知。

通知人：昆明凯方商务信息咨询有限公司
2025年12月26日

公 告

昆明屹鹰经济信息咨询有限公司：
2015年你公司向我公司提供了租赁车劳务派遣服务，我公司向你公司支付费用46450元。现请你公司于本公告见报之日起5日内至我公司提供相应材料并领取款项，逾期将视你公司放弃该笔款项，我公司将自行处理。

公司地址：昆明市盘龙区穿金路773号

昆明公交城市巴士有限责任公司
2025年12月26日

云南滨润建设工程有限公司遗失预留在中国建设银行昆明呈贡支行（账号：53001615538051000060）的财务主管杨立斌章一枚，登报作废。

饶定齐遗失司法鉴定人证书，编号：530109093003，发证日期：2023年6月30日，证件有效期至2025年12月30日，登报作废。

宣威旭隆城市综合服务有限公司遗失三联收据，收据号：0037441，三联编号一致，该收据未收到费用，现登报声明作废。